



Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 32 (515) • Газета основана в 1933 г. • ПЯТНИЦА, 22 ОКТЯБРЯ 1976 ГОДА • Цена 1 коп.

К РАБОТЕ—ТВОРЧЕСКИ

Состоялась отчетно-выборная профсоюзная конференция факультета русского языка и литературы, на которой был избран новый состав профбюро и подведены итоги нашей работы.

Сделано многое. Хотется отметить активную работу Натальи Барсуковой, Нины Тюменцевой, Лидии Михайловой.

Трудным участком работы была столовая в общежитии № 1. Здесь ве-

ликолепно проявила себя Елена Бергузова, возглавлявшая комиссию общественного контроля. Неоднократно проводились рейды по контролльному взвешиванию, проверялось качество продукции.

Но не все члены профбюро добросовестно относились к порученному делу. В первую очередь это относится к В. Ждановой (отв. за печать), от которой мы так и не

дождались ни одной газеты.

Недостаточно проведена работа по организации соревнования. Не было определенной комиссии, которая бы возглавляла это дело, подводила итоги, освещала ход соревнования в печати.

Новому составу профбюро следует обратить на это особое внимание, учесть все наши ошибки. И еще хочется пожелать боевого задора, творческого подхода к работе.

В. ЛИТВИНОВА,
студентка ФРЯИЛ.

КОМСОМОЛЬСКИЙ ОПЕРАТИВНЫЙ

В борьбе с преступностью в нашей стране огромное внимание уделяется профилактической работе, а особенно профилактике преступности среди несовершеннолетних и молодежи. Этим занимаются органы МВД, привлеченные к работе общественности. Этим привлечены к работе оперативные комсомольские отряды (ОКО), являющиеся подразделением добровольной народной дружины. Такие отряды созданы и в г. Томске на базе горкома ВЛКСМ.

Оперативная комсомольская группа ТГПИ пока что малочисленна.

Она насчитывает 13 человек и 5 кандидатов в члены. Тем не менее, проведенные оперативными группами рейды показали, что небольшая группа преданных делу комсомольцев способна навести порядок в общежитиях, способна помочь участковому инспектору милиции в постановке на учет алкоголиков, ранее судимых, поднадзорных, «трудных» подростков. Разумеется, оперативная группа остро чувствует нехватку количества комсомольцев, и загруженность членов ОКО велика.

В нашем институте

учится почти 4 тыс. комсомольцев. Комсомольцы-добровольцы! Кто из вас, молодых и энергичных, вспомнив добрые старые традиции отцов и дедов, ваших сверстников, героически работающих на комсомольских стройках, кто из вас хочет отдать свои силы и свое умение доброму и нужному делу профилактике преступности? Приходите к нам! Наш штаб находится в общежитии № 1 (ул. Герцена, 49), комната 2-23.

С. РОЩУПКИНА,
командир комсомольской оперативной группы.

ГОВОРЯТ
УЧАСТНИКИ
СОРЕВНОВАНИЯ

«НАШ ОБЩИЙ БОЕВОЙ ЛОЗУНГ»

Празднику Великого Октября — достойную встречу

Отличительная черта нашего времени — все-всегдающая трудовая и общественная активность советских людей. Стимулом для каждого человека служат решения XXV съезда КПСС, утвердившие грандиозные планы на десятья пятилетку. Девиз этой пятилетки — борьба за эффективность и качество — для нас, преподавателей, означает повышение уровня профессиональной подготовки специалистов народного образования. Выполнены задачи, поставленные XXV съездом КПСС перед работниками высшей школы, коллективом нашей кафедры взял повышенные обязательства, которые успешно выполняются. На протяжении ряда лет кафедра занимала первое место в социалистическом соревновании среди кафедр биологического факультета.

Ученому процессу на кафедре уделяется особое внимание. Все преподаватели постоянно работают над совершенствованием лекционных курсов и лабораторных занятий. Главное внимание в учебном процессе мы

уделяем самостоятельной работе студентов, стараемся развить у них потребность к постоянному накоплению знаний. Для этой цели на кафедре создаются все условия. Большая часть лабораторных работ поставлена так, что студенты выполняют индивидуальные задания. Во внеурочное время студентам предлагаются учебные комплексы, таблицы, книги, муллы, препараты. Самостоятельная работа студентов систематически контролируется преподавателями, педагогами и лекционные курсы, и лабораторные занятия.

Систематически пополняется табличный фонд, только в этом году изгото- влено 48 таблиц по различным дисциплинам.

Ежегодно кафедра получает современную аппаратуру, которая дает возможность разрабатывать новые методы исследования, совершенствовать лабораторные занятия. По мере поступления приборов изменяется тематика и вводятся новые занятия. Гордос-

ты кафедры является приобретение электро-кардиографа, с помощью которого можно исследовать основные физиологические свойства сердца при различных функциональных состояниях организма. Преподаватели освоили прибор и имели предусмотренные программой лабораторные занятия.

С нынешнего учебного года начались занятия на новом факультете на начальных классах. Подготовка к занятиям на этом факультете началась еще в прошлом году, разработана лекционный курс и лабораторные занятия.

С целью улучшения профессиональной подготовки студентов старших курсов БХФ в течение 5 лет проводится обучение их ведению факультативных занятий по анатомии и физиологии человека и животных. Студенты самостоятельно ведут такие занятия со школьниками города и села. Факультатив используется успехом и, как правило, ученики на

следующий год приходят с просьбой продолжить занятия. Можно надеяться, что эти школьники будут среди абитуриентов нашего факультета, а студенты, прошедшие эту форму обучения, несомненно, станут хорошиими учителями биологии.

Предыдущие повышение требований к качеству подготовки студентов, преподаватели кафедры систематически работают над повышением уровня своей квалификации. Все сотрудники включены в план научно-исследовательской работы, план выполнения.

Заведующий кафедрой доцентом В. А. Черновой утвержден план защищена и утверждена ВАКом докторская диссертация. Сотрудники кафедры ежегодно выступают с докладами на научных конференциях всесоюзного, республиканского и местного значения. Только в 1975 г. на конференциях было представлено 12 докладов, в 1976 — 3 доклада. Сданы и напечатаны в 1975 году 21 статья, из них уже опубликована

БХФ и ФФВ, которые выполняют работы различного характера: экспериментальные, реферативные, методические. Руководит кружком опытного преподавателя доцент А. П. Гуриненко. Под руководством каждого преподавателя работает 2–3 студента, они ежегодно выступают с докладами на институтских научных студенческих конференциях.

Все сотрудники активно участвуют в работе методологического семинара на факультете, а также в общественной жизни института и факультета, каждый преподаватель имеет 2–3 общественных поручений.

Денизом работы коллектива являются слова Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева: «Всемерно разиниць и дальше социалистическое соревнование, движение за коммунистическое отношение к труду — таков наш боевой лозунг».

Л. КАЗИНОВА,
Л. МОШКИНА,
преподаватели кафедры анатомии и физиологии.

ГЛАВНОЕ СОБРАНИЕ

20 октября состоялось отчетно-выборное партийное собрание. С отчетным докладом перед коммунистами выступил секретарь партиного бюро Н. А. Девяшин. В докладе и в выступлениях коммунистов, отмечены достижения коллектива института в подготовке преподавательских кадров, учебной, научно-методической и общественной работе и определены конкретные задачи партийной организации вуза в связи с решениями XXV съезда КПСС.

На собрании избран новый состав партиного бюро.

Отчет с этого главного собрания года и состав партиного бюро будут опубликованы в следующем номере нашей газеты.

Твои люди, институт ТРУДОВОЙ ЮБИЛЕЙ



ботающих над собой, над повышением квалификации.

20 ноября 1972 года успешно защищена докторская диссертация «Изучение средств и способов актуализации в школе», которая была высоко оценена видными учеными страны.

За успехи в учебно-методической, научной и общественной деятельности В. В. Осокин имеет благодарности Министерства просвещения РСФСР. Его имя занесено в Книгу почета института.

Все, кто учился и учился у Владимира Васильевича, кто работает рядом с ним и под руководством его, кто общается с ним, преисполнены честного уважения и благодарности к этому человеку, требовательному к себе и людям, но всегда корректному и внимательному.

В знаменательную дату — день 30-летия работы в институте заведующего кафедрой русского языка В. В. Осокина. Еще дальше он кровно связан с родным факультетом. Далее все сложилось так, как бывает у людей целеустремленных, много ра-

испириту... Война нарушила мирные планы.

В послевоенном 46-м в качестве ассистента пришел на кафедру русского языка Томского пединститута. Далее все сложилось так, как бывает у людей целеустремленных, много ра-

испириту... Война нарушила мирные планы.

В послевоенном 46-м в качестве ассистента пришел на кафедру русского языка Томского пединститута. Далее все сложилось так, как бывает у людей целеустремленных, много ра-

испириту... Война нарушила мирные планы.

Все сотрудники активно участвуют в работе методологического семинара на факультете, а также в общественной жизни института и факультета, каждый преподаватель имеет 2–3 общественных поручений.

На кафедре организована физиологическая лаборатория, руководимая доцентом А. П. Гуриненко. Под руководством каждого преподавателя работает 2–3 студента, они ежегодно выступают с докладами на институтских научных студенческих конференциях.

Все сотрудники активно участвуют в работе методологического семинара на факультете, а также в общественной жизни института и факультета, каждый преподаватель имеет 2–3 общественных поручений.

Денизом работы коллектива являются слова Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева: «Всемерно разиниць и дальше социалистическое соревнование, движение за коммунистическое отношение к труду — таков наш боевой лозунг».

Л. КАЗИНОВА,
Л. МОШКИНА,
преподаватели кафедры анатомии и физиологии.

идут отчеты и выборы

Профсоюзная конференция

Пятнадцатого октября состоялась отчетно-перевыборная профсоюзная конференция.

Участники конференции широко обсудили отчетный доклад председателя местного комитета В. И. Бабкиной. В своих выступлениях товарищи А. А. Белобородов, Н. В. Черкасова, Г. Г. Григорьев, В. М. Филонин, Н. Л. Корнев, М. В. Литовская, А. М. Иванова и др. отметили, что вся деятельность местного комитета была направлена на выполнение решений XXV съезда КПСС, XV съезда профсоюзов. Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране», на активизацию работы по выполнению принятых социалистических обязательств, улучшение учебно-воспитательного процесса, организацию работы по улучшению условий труда и техники безопасности.

Местный комитет

провел значительную работу по выполнению критических замечаний, высказанных делегатами на отчетно-выборной профсоюзной конференции в прошлом году.

Отмечалось также, что в работе постотделенных комиссий имеются и существенные недостатки. Слабо контролировался ход выполнения принятых социалистических обязательств, не был организован обмен опытом работы по этому вопросу между кафедрами и факультетами. Мало внимания уделялось внедрению технических средств обучения. Конференция особое внимание обратила на низкую наглядность и гласность професиональной работы в институте и на факультетах.

На конференции был принят проект постановления, в котором предусматривается значительное улучшение работы всех комиссий местного комитета.

Время. Как быстро оно летит. Кажется, совсем недавно прозвенел последний звонок в школе, а как много пережито за это время. Это и экзамены на аттестат зрелости, и напряженные дни вступительных экзаменов, и мучительные дни ожиданий, пока мы, наконец, не услышали желанное: «Вы зачислены...». Поздравления, напутствия и... слова запомнили: надо готовиться к новому экзамену — начинается III трудовой семестр.

И вот все это позади, опять звенят звонки, опять уроки. Внешне как будто ничего не произошло, как будто мы снова «ходим в школу». Однако это впечатление очень обманчиво.

Обучение в институте в корне отличается от обучения в общеобразовательной школе. Здесь нам все чаще придется убеждаться в том, что в сутках, к сожалению, всего 24 часа. Время неумолимо. А иногда так хочется поспать, да и фильм идет просто чудесный, а во дворце

зрелищ и спорта такой концерт... а тут еще домашние задания...

Трудно быть студентом, особенно первокурсником. Необходимо научиться, и как можно быстрее, распределить свое время. Обучение на любом факультете имеет свои специфические особенности, трудности. Сложно изучать родной язык, по пожалуй, еще сложнее осваивать иностранный. На первом курсе закладываются основы произношения, науки моделирования речи, формируется стереотип основных грамматических правил и многое другое. Без осмысленного усвоения этого комплекса элементарных знаний дальнейшее обучение языку превратится в иудицию, беспросветную забылку непонятных правил, исключений и пр. А в результате «удочки», зачастую и «неуды», которые ставит «придира» преподаватель, хотя вы провели столько часов над книгой и помните не только текст, но даже все знаки препинания. Обида, разочарование, желание все бросить — словом, печальный итог.

Только четкое распределение времени, обязательное соблюдение составленного плана, осмысленное усвоение материала помогут вам стать хорошим специалистом, настоящим студентом, который успевает и учиться, и заниматься общественной работой, и активно отдыхать. Преподаватели, кураторы групп всегда рады помочь вам в этом нелегком деле. Они подскажут вам лучшее для учебы время, метод усвоения, помогут разобраться и в каком-то сложном правиле, и во многих других проблемах.

Не следует, однако, забывать, что хороший специалист — это не тот человек, который принципиально говорит на иностранном языке, а это всесторонне развитый, политически грамотный человек. Успехов тебе, первокурсник!

В. СУСЕКОВ,
зам. декана ФИЯ.

«ДАНКО-76»

Отряд «Данко» — это традиция нашего института. Вот уже пять лет подряд студенты каждого лето едут работать вожатыми в пионерские лагеря города и области.

Сразу же после проведения итоговой конференции вожатых в октябре прошлого года комитет ВЛКСМ совместно с кафедрой педагогики начал подготовку пионерских вожатых к лету — 76.

В институте был организован клуб вожатых «Вечно молодые». На заседаниях клуба вожатые встречались с первыми пионерами и пионерскими вожатыми нашего города, с участницей Сталинградской битвы капитаном медицинской службы В. И. Малаковой, с лучшими учительницами школ. Очень интересной была встреча с кавалером ордена Трудового Красного Знамени слесарем механических работ манометрового завода Г. В. Афанасьевым.

Параллельно с занятиями в клубе вожатых или занятия на отделении «Пионерские знания» ФОПа. В мае была организована выездная учеба вожатых в район дома отдыха «Ключи». Эта учеба была практического характера. Студенты учились, как нужно проводить пионерские соревнования, линейки, игры.

Отряд вожатых «Данко» летом 1976 г. насчитывал в своих рядах около 600 студентов, работавших в пионерских лагерях города и области, на детских площадках, в лагерях труда и отдыха для старшеклассников. Все работали с огромным желанием, с комсомольским огнемоком, и очень жаль, что иногда не хватало знаний, практических навыков.

По итогам лета работу отряда вожатых признали удовлетворительной. Все недостатки, отмеченные в работе отряда в этом году, мы постараемся исправить летом 1977 г.

И. СОКОЛОВА,
командир СОВ.

Донор. Это БЛАГОРОДНО

Переливание крови стало верным помощником врачей в спасении жизни людей. Огромное количество крови требуется для получения лечебных препаратов. Источником крови для этих целей является только человек — донор:

Донорство в нашей стране получило большое развитие, и молодежь постоянно находится в первых рядах этого движения. Люди, движимые чувствами патриотизма, высокой сознательности, гуманности, товарищества, становятся добонорами. Молодой человек крепнет душой, становится мудрее и старше, испытывает так необходимое ему для самовнушения чувство своей полезности общему делу.

Донорство безвредно. Это подтверждено огромным практическим опытом, накопленным в течение многих десятилетий во всех странах мира.

Дача крови даже полезна, так как способствует улучшению самочувствия и повышению работоспособности.

Стать донором может каждый здоровый человек, достигший 18-летнего возраста.

В нашем институте сложилась хорошая традиция: в проведении донора принимает участие большое количество студентов. Многие из них являются многократными донорами: 9 раз давал кровь В. Пан (ФМФ), по 8 раз — Я. Репина (ФМФ), В. Литвинова (ФРЯИЛ), Л. Лобаченко (ФИЯ), по 6 раз — Р. Шайхутдинова (ФРЯИЛ), Л. Маяцкий (ФИЯ), по 5 раз — С. Ходанович (ФИЯ), Л. Садельская, З. Ржевская (БХФ), А. Чернов (ФФВ). Все они награждены знаком «Донор СССР» III степени.

В этом году день донора в нашем институте проводится 22 октября. Люди, собирающиеся дать кровь, должны соблюдать определенные правила. В день дачи крови накануне категорически запрещается употреблять алкогольные напитки. Вечером, накануне дачи крови, и утром необходимо хорошо поесть, избегая, однако, жирной пищи. Особенно полезен сладкий чай. Перед дачей крови донор должен хорошо выпастись.

В начавшемся учебном году студенческая семья пополнилась большим числом первокурсников. Их долг — поддержать славную, многолетнюю традицию — принять самое активное участие в предстоящем дне донора.

Товарищи студенты! Вступайте в ряды доноров! Пусть руководит вами желание быть полезными в борьбе за жизнь и здоровье советского человека.

Н. ПЕРЕЛЬ,
ассистент каф. ГО.

Состав месткома

Бабкина В. И. — председатель МК.
Муравьев А. В. — производственно-массовая комиссия.

Шерстобитов В. П.

Надточий Ю. И. — комиссия охраны труда.

Вейц Н. А. — комиссия социального страхования.

Кузнецова Н. Я.

Румбешта Е. А. — культурно-массовая комиссия.

Савина З. П.

Панасенко Н. В. — жилищно бытовая комиссия.

Чуканова Б. С.

Сухорослова М. А. — комиссия труда и заработной платы.

Тонконог В. Б. — казначей.

Байдин В. А. — физкультурно-массовая комиссия.

«Промокашки»



стали

студентами

Итак, «промокашки» ФРЯИЛ и ФПМ стали настоящими студентами! Произошло это на вечере посвящения. Он вам кажется формальностью? Ничего подобного. Мы и до этого учились в институте. Конечно, многое не знали, многое не знаем и сейчас. А вот после вечера все стало родным, близким, нашим.

Мы никогда не забудем вкус хлеба и соли, преподнесенных нам старшекурсниками. Никогда не забудем клятвы, в которой обязались стать настоящими учителями. Не забудем и момента вручения нам курсывой зачетной книжки — пожалуй, это и было самым торжественным моментом вечера.

Большое спасибо вам, старшекурсникам, приготовившим такой замечательный вечер.

В. ЦЫГАНКОВ,
первокурсник ФРЯИЛ.

СПОРТ

На приз газеты «Советский учитель»



В пятницу, 15 октября, в институте проведен конкурс на приз газеты «Советский учитель» и премии круглогодичной спартакиады ТГПИ, посвященной закрытию летнего спортивного сезона.

Упорная борьба развернулась с первых забегов. Природа привела трудностей участникам броска: в день соревнований шел снег. Первое место занял факультет физвоспитации, на втором месте — факультет иностранных языков, третье место — за студентами биологического факультета. В личном зачете у мужчи-

чин призерами стали В. Харчишин, С. Дмитриев, В. Потапкин, у женщин — Л. Фомина, Н. Завьялова, О. Дружинина. Все они студенты факультета физвоспитации.

Победителям и призерам вручены грамоты и призы спортивного клуба института и газеты «Советский учитель».

И. ВОЛКОВ,
главный судья соревнований.